

湟源县：合力促发展加快乡村振兴步伐

本报讯(记者 晴空)今年,湟源县按照“本村有优势投资本村,本村无优势投资乡镇,乡镇无优势投资本县”的思路,依托“飞地”经济模式,大力推进“宜村则村、宜乡则乡、宜县则县”产业发展,实现村集体和农民“双增收”。

立足各村自有生态禀赋、村庄特色等优势资源,大力发展本地种养、旅游等产业项目。和平乡马场台村、东峡乡石崖庄村利用本地旅游资源,以青海传统“浪河滩”为基础,加快推动乡村振兴示范村项目建设,以旅游产业带动村庄发展;大华镇池汉村、波航乡胡思洞村利用本地养殖优势,大力实施环境整治集中养殖项目,以新型农业经营主

体带头人带动当地畜牧业发展。

针对村庄发展优势不突出、发展阻力较大、村级无建设用地等情况,各乡镇整合优势资源,在本乡镇选择优质产业发展项目。和平乡充分挖掘乡村红色文化资源,以小高陵村为中心点,将大高陵、茶汉素、和平、尕庄等不适合发展产业村的320万元资金投入小高陵打造红色旅游基地,实施“党建+公司+基地+协会+农户”发展致富新模式,实现小高陵周边村农村集体经济破零目标。

针对乡镇无发展优势、产业类项目选择困难、辖区内无产业发展项目等情况,县级部门统筹全县资源捆绑式发展。通过“国

持资产、部门来管理、收益归村集体”的“三权”改革机制,统筹村集体产业类项目的所有权、管理权、收益权,合理分配给国有企业、政府主管部门和村集体,达到合力建设资产、错位经营资产、共同拥有资产,从根本上解决村集体资产招商运营能力不足、政府投资项目收益不高、部分资产安全存在风险、村级无产业项目的问题。大华镇投入550万元互助资金购置古城院落改造开办民宿,增加旅游发展收入;申中乡韭菜沟村、河拉村投资140万元村集体经济资金到大华工业园区内文友食品加工企业,每年增加村集体收益6.58万元,提供固定就业岗位4个,人均年增收达4万元。

我市举行“全国国防教育示范学校”授牌仪式

本报讯(记者 悠然)9月14日上午,“全国国防教育示范学校”授牌仪式在西宁市第一中学举行。仪式上,为西宁市第一中学、西宁市第十一中学、城北区博雅小学3所全国国防教育示范学校进行集中授牌。

据了解,评选“全国国防教育示范学校”,是教育部、中央军委深入贯彻习近平强军思想作出的重要部署,是人民军队弘扬拥政爱民光荣传统的重要举措。今年,我市新增西宁市第一中学、西宁市第十一中学、城北区博雅小学3所全国国防教育示范学校,体现了教育部、中央军委政治工作部对我市中小学国防教育的充分肯定。

近年来,市教育局高度重视国防教育工作,坚持国防教育从学生抓起,将国防教育融入学校教育环境、融入教师课堂教学、融入学生课余生活,国防观念深入人心。各中小学结合全民国防教育日、抗战胜利纪念日、国家公祭日等节点,开展符合市情实际、学生喜闻乐见的活动,丰富国防教育实践载体。

下一步,全市教育系统将充分发挥学校在国防教育中的阵地作用,深刻领会国防教育的深远意义,切实把国防教育融入教育教学全过程中,创新开展特色主题活动,培育国防教育新品牌,进一步提高国防教育工作整体水平,不断扩大国防教育的覆盖面、时代性和感召力,增强青少年报国之情、强国之志,全力打造国防教育质量高、军地共建基础好的国防教育示范学校新标杆,为推动我市全民国防教育高质量发展贡献更多力量,努力为实现中国梦、强军梦凝聚蓬勃力量。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 进行时

西区一处旅游景区正式入“A”

本报讯(记者 师晓琼)根据国家标准《旅游景区质量等级的划分与评定》和《旅游景区质量等级管理办法》,经青海省文化和旅游厅按程序组织综合评定,青海省38家旅游景区达到国家A级旅游景区标准要求,其中位于城西区的青海·生物多样性城市会客厅被评定为国家AAA级旅游景区。

青海·生物多样性城市会客厅位于城西

区行知路6号,是以展示青海生物多样性为主题的展馆,由森林、湿地、草原、荒漠和人工生态系统多样性板块,野生动物、植物、菌物多样性板块及遗传多样性板块组成,反映了青海在生态系统、野生动植物保护和人工生态系统修复与建设方面的成效,是集科普教育、文化交流和科学研究于一体的科普研学基地。

据了解,目前城西有7家A级景区,全部为平安景区。今后,景区将聚焦国际生态旅游中心城市标杆城区建设,围绕创建、提升、整治关键环节,着力提升旅游景区特色化、品质化和智慧化水平,推动旅游景区全面提质升级。同时,不断完善配套设施、丰富产品供给、提升文化内涵,为游客提供更多优质的增值服务,提升游客体验感。

10名小小禁毒志愿者上岗守护“无毒”校园

本报讯(记者 宁亚琴 摄影报道)“禁毒小小志愿者,跃动满满正能量。呼唤清澈无毒日,守护青春笑颜开!”为了进一步加强青少年对毒品的认知和防范意识,9月13日,2023秋季开学“禁毒第一课”暨城北区第三届校园毒品预防教育“小小禁毒志愿者”聘任仪式在西宁市西川中学举行。此次禁毒宣传教育旨在通过多种形式的交流互动,提高广大青少年对毒品问题的关注和警惕,并呼吁社会各界人士共同参与,积极投身于青少年毒品预防教育工作。

“我是小小禁毒志愿者,禁绝毒品,人人有责。我将积极参与禁毒宣传教育活动。”“希望你们这些小小禁毒志愿者,能够互相学习借鉴,共同进步,把自己学习到的禁毒知识讲给更多人听。”活动开始后,城北区禁毒办副主任、城北公安分局禁毒大队大队长宴蓓为10名小小禁毒志愿者颁发了聘任书,希望小志愿者们以“小手拉大手”的形式积极参与到禁毒宣传工作中来,并以身作则做好校园禁毒“宣传员”和“监督员”。

此外,活动专门针对青少年举办了一场宣讲、一场展览。“有时候毒品通过不起眼的奶茶、蛋糕、烟卷等进行伪装,希望同学们时刻提醒自己不要轻易和陌生人搭讪,不接受陌



生人的馈赠。”在整场禁毒宣讲中,火西街道社区戒毒(康复)工作站站长马宏智针对校园禁毒宣传特点,围绕什么是毒品、毒品的危害、毒品离校园远吗等方面,通过图文、视频等鲜活的形式,让禁毒意识在青少年学生群体中入脑入心。

在展览板块,通过观看图文、仿真模型等形式,让青少年学生群体学习禁毒知识,认识毒品危害,远离毒品伤害,抵制毒品侵

蚀,引导广大青少年成为禁毒事业的宣传者、践行者和捍卫者。“这样的活动很有意义,既让我们了解了毒品,也警示我们平时远离毒品。了解这些知识后,我要把这些知识告诉我的朋友。”在毒品仿真模型前,两名同学既直观地看到了各类毒品的模样,也通过图文深入了解了各类毒品的危害,让青少年对于禁毒知识更加“愿学、肯学、深学”。

湟中区：秋收秸秆有了新归宿

本报讯(记者 王琼)近年来,为减少秸秆焚烧现象,改善农村生态环境,进一步推进农作物秸秆综合利用产业化发展进程,湟中区紧紧围绕农业绿色发展理念,依托项目完善秸秆收储运体系,为秋收秸秆安置5处“新归宿”。

据了解,目前已在鲁沙尔镇建成2024平方米农作物秸秆综合利用展示基地1个,引进一条集切碎、揉丝、除尘、打包、套袋于一体的秸秆综合利用饲草加工生产线,建设原料贮存棚、成品存放棚2个储存点,培育秸秆综合利用市场主体30家,配套秸秆打捆离田机械177台。2022年完成打捆离田作业面积5.28万亩,捡拾秸秆1.18万吨,秸秆综合利用率达到90.58%,较2021年提高4.46个百分点。

为解决油菜、马铃薯秸秆无利用途径的困境,补齐秸秆燃料化利用短板,推动秸秆颗粒饲料化利用产业化发展,今年,在田家寨、海子沟、汉东等乡镇新建农作物(马铃薯、麦类)秸秆颗粒饲料化、麦类作物秸秆颗粒饲料化、麦类秸秆揉丝打包技术、油菜秸秆燃料化4个农作物秸秆综合利用展示基地,培育市场主体11家。基地建成后,湟中区将新增农作物秸秆颗粒饲料生产线1条、麦类作物秸秆颗粒饲料生产线1条、麦类秸秆揉丝生产线1条、大型自动化油菜秸秆燃料化生产线1条、秸秆储草棚2000平方米、秸秆打捆离田机械(牵引式)11台。年可回收加工马铃薯、小麦、油菜等农作物秸秆0.95万吨,按市场价格800元/吨计算,企业和合作社可增收760万元;可完成秸秆打捆离田面积1.65万亩以上,捡拾秸秆0.9万吨以上。

一场秋雨一场寒 降温降水天气到来

本报讯(记者 师晓琼)踏着秋天的脚步,气温慢慢下降,天气渐渐转凉。记者从省气象局获悉,9月18日,我市的最高气温只有19.5℃,早晨最低气温8.6℃。本周前期,雨带主要位于青海南部地区,玉树、果洛、唐古拉山仍有小雨或中雨,较高海拔地区夜间可能会有短时降雪,对交通有不利影响,其他地区受高空西风气流波动影响,云系较多,部分地方有短时阵雨。9月22日到

9月24日,一股较强冷空气入境,全省迎来降温降水天气过程,请大家注意关注临近天气预报。

其间,9月19日白天,黄南南部、玉树大部、果洛中南部及大通、互助、乐都、门源部分乡镇有小雨或阵雨,省内其余地区晴或多云。9月19日夜间到9月20日白天,海西西部晴或多云,省内其余地区有小雨或阵雨,其中西宁大部、海东大部及贵德、贵南、尖

扎、杂多、称多、玛沁、玛多、甘德、久治部分乡镇有中雨。9月20日夜间到9月21日白天,黄南大部、玉树、果洛及格尔木有小雨或阵雨,省内其余地区晴或多云。

西宁具体天气预报:9月18日夜间到9月19日白天,小雨转多云,9℃到17℃;9月19日夜间到9月20日白天,小雨,7℃到20℃;9月20日夜间到9月21日白天,多云,7℃到21℃。

别侥幸,西宁交警早上也查酒驾

本报讯(记者 金华山)别侥幸,西宁交警早上也查酒驾!上周,西宁交警在早高峰查获两起酒后驾车违法行为。

记者从市公安局交通管理局了解到,为强化交通秩序管控,严厉打击酒驾醉驾、无证驾驶等严重交通违法行为,消除各类交通安全隐患,上周上班早高峰,交警特勤大队在辖区设置临时检查点,利用早高峰车流排队

等红灯时段开展酒驾查处工作,查获两起酒驾违法行为。

记者了解到,执勤交警结合辖区交通管理工作实际情况,在做好疏导交通工作的前提下,做到逢车必查,重点查处涉酒驾驶、无证驾驶、超限超载等交通违法行为,切实形成严查严管严惩的高压态势。同时,在查处违法行为过程中现场对驾驶人

进行交通安全教育,叮嘱其在驾驶车辆过程中要切实提高自身交通安全意识,教育引导汽车驾乘人员及副驾驶人员自觉使用安全带,加强执法劝导,巩固安全习惯,提升安全意识。

下一步,交警特勤大队将继续加大辖区交通秩序管控和执法力度,强化辖区交通安全基础,提高交通安全治理水平。